
地理参考答案

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

C B D B D A C A B C D

二、综合题

36 题（28 分）

（1）矿产资源丰富，原料丰富，动力充足；铁路公路通过，交通便

利；距离京津唐工业区近，市场广阔；将资源优势转变为经济

优势，带动区域经济的发展。（前三点任答两点得 4分，最后一

点得 2 分）（6 分）

（2）加大科技投入，提高资源利用率和产品质量；延长工业产业链，

增加附加值；减少企业数量，扩大规模，获得规模效益；使用

清洁能源，优化能源结构；开发新的工业产品，减少对煤炭及

铝土资源的开发和依赖。（每点 2 分，任答 4点，答案合理可酌

情给分）（8分）

（3）减少煤炭在能源结构中的比重，促进能源结构多元化；提高清

洁能源的使用比例，减少碳排放和环境污染；引导其他清洁能

源的开发，拓宽能源获取渠道，保证能源安全。（每点 2分，任

答 3 点）（6分）

（4）借助政策支持，充分发挥本地资源优势，合理规划和发展特色

产业链；完善交通、网络等基础设施建设；提高对外开放程度，

加强与国内外发达地区之间的联系；加大科研投入，提高产业

的现代化水平和产品的核心竞争力；整治污染，提高环境质量，

营造良好的生态环境，增强地区的吸引力。（每点 2 分，任答 4

点）（8 分）



37 题（28 分）

（1）幼年期，山较平，沟谷数量少且浅，地形较完整；青壮年期，

山较陡，下蚀和侧蚀加剧，开始出现宽谷和深谷，地形破碎；

老年期，山体低矮，河谷加宽，山体数量减少；消亡期，地势

起伏和缓，平坦开阔，山体几乎消失。（每点 2 分，共 8 分）（其

他表述言之有理，可酌情给分）

（2）地壳快速抬升：海拔升高，增大夷平面与周边地区的高差；河

流下切侵蚀加剧，形成沟谷，将早期夷平面切割，使地表破碎。

长期地壳稳定:外力侵蚀时间长；内外力博弈中，外力占主导。

（每点 2 分，共 8分）

（3）（6分）

青藏高原形成时间短，外力侵蚀持续时间短；高原面积广大，

被侵蚀区域小；整体抬升，裂隙较少，抗侵蚀能力较强；河流

多以高山冰川融水或季节性积雪融水补给为主，流量小流速慢，

侵蚀能力弱。（每点 2分，共 6 分）

（4）（6分）

青藏高原，为大江大河发源地，河流众多；青藏高原海拔高，

与周围地形区落差大，河流下切能力强；青藏高原边缘地质条

件复杂，易被河流侵蚀；冰川侵蚀作用强。（每点 2分，共 6 分）



历史参考答案

一、选择题

24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

B C B A D D C A D C B A

二、非选择题

43.（1）西方：经济：资本主义经济的发展；政治：代议制的确立；

文化：文艺复兴、宗教改革解放思想，推动现代资产阶级意识体系的

形成。（每点 2分，满分 6 分）

中国：经济：鸦片战争后，外国资本主义入侵中国，中国沦为半殖民

地半封建社会；民族资本主义经济的发展，推动各民主党派力量的增

长；新中国经济建设的需要等；

政治：民主党派对中国共产党的支持，形成统一战线；中共在民主党

派中体现了强大的领导与组织力量；

文化：传统文化的影响；中国文化的包容、开放等。

（政治、经济和文化各占 2 分，从政治、经济、文化中答出其中一点

即可，满分 6 分）

（2）是历史发展的产物；是中国基本政治制度；是切合中国实际发

展现状的政党制度；是建设社会主义现代化国家，实现伟大复兴中国

梦所必需的的政党制度；利于调动民主党派参政议政的热情等。（一

点 2分，答出任意四点，9 分）

（3）启示：不同国情产生不同的政党政治制度；适合国情的政党政

治制度才是最好的。（每点 2 分，满分 4 分；其他答案，言之有理，

也可酌情给分。）



44.示例一：

角度：欧洲中世纪是一个黑暗的时代（2分）

阐述：“中世纪”是指西罗马帝国灭亡到文艺复兴之间这段时间，大

约相当于公元 5 到 15 世纪。这一时期的欧洲，日耳曼人、汪达尔人、

法兰克人等在西欧纷争不断，将之前建立在罗马帝国基础上灿烂的古

希腊、罗马文明毁于一旦；同时绝大多数的罗马知识分子随着帝国的

消失而被消灭，欧洲历史进入了漫长的封建时代，特别是在宗教神学

的意识形态占绝对统治地位的背景下，欧洲的经济、文化和政治等方

面都陷入停滞；这一时期，经济凋零、思想禁锢、疾病肆虐。（9 分）

综上所述，欧洲中世纪时期，是欧洲历史上的黑暗时期。（1分）

示例二：

角度：欧洲中世纪在黑暗中孕育着曙光（2 分）

阐述：“中世纪”是指西罗马帝国灭亡到文艺复兴之间这段时间，大

约相当于公元 5 到 15 世纪。中世纪初期，西欧处于被称为“蛮族”

的日耳曼人统治之下，社会发展确实出现过倒退，但并非是一个绝对

的黑暗时代。随着封建制的成熟，尤其是 11 世纪开始，是西欧中世

纪的鼎盛时期，生产力发展，工商业繁荣，城市兴起，封建制开始瓦

解，出现向工业文明过渡的先兆；基督教在西欧中世纪也起到过积极

作用。在蛮族统治早期，文化大倒退，教会是文化的保存者和传播者，

也是先进生产技术的推广者；基督教化也有利于整合小国林立的局面，

使之逐渐走向相对统一。（9分）

综上所述，西欧中世纪并非完全黑暗，西欧中世纪文明是连接古希腊

罗马文明和西欧近代文明的重要环节。（1分）

45.（1）特征：政府主导；药物利用的受益面更广；官民药业关系比

较协调；民间药市发展空间广泛；药业主体身份更加多样等。（每点

2分，任意三点，6 分）

（2）原因：官府机构与民间市场的相互协调；药物利用技术及观念

的革新；士人与佛道力量的共同作用；政府重视；商品经济的发展；

医药学知识的积累；宋朝相对宽松的社会环境等。（一点 2 分，答出

任意四点，9 分）



政治参考答案

一、选择题

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

A B B D C A B A C D B D

二、非选择题

38.（10 分）

①各级人民政府严格执法，依法全面履行职能。制定和发布流域立法配套执

行的相关举措。（2分）

②发挥人大、人民群众和社会组织对法律实施的监督作用，让违法行为无所

遁形。（2分）

③司法机关公正司法，强化流域立法的司法保障。（2分）

④全民守法。流域内的相关企业和个人应当遵守流域保护立法的规定，切实

履行生态环保义务。（2分）

⑤推进国家治理体系和治理能力的现代化。加强生态环境保护的系统性、整

体性、协同性。（2分）

39.（10 分）

①实践是认识的来源。要坚持到群众中去、到实践中去，倾听基层干部群众

所想所急所盼，了解和掌握真实情况。（3分）

②实践是认识的目的。把调查研究作为走好群众路线的必修课，为党和国家

事业发展凝心聚力。（3分）

③实践是认识发展的动力。不断研究新情况、解决新问题、总结新经验、探

索新规律。（2分）

④实践是检验认识真理性的唯一标准。衡量调查研究开展得好不好，最终要

看成效。（2分）



40.（10 分）

①和平与发展是当今时代的主题。任何国家追求现代化，应遵循和平与发展

时代主题，秉持团结合作、共同发展的理念，走共建共享共赢之路。（2分）

②国家利益是国际关系的决定性因素。维护国家利益是主权国家对外活动的

出发点和落脚点。国家间的共同利益是国家合作的基础，经济全球化让世

界各国联系日益密切。走在前面的国家，应该真心帮助其他国家的发展，

实现互利共赢。（4分）

③世界多极化深入发展，各国应坚决反对霸权主义和强权政治，推动国际关

系民主化发展，积极建立国际政治经济新秩序，推动世界向多极化方向发

展。（2分）

④中国始终坚持独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，坚持在和

平共处五项原则的基础上同所有国家发展友好合作，推动构建人类命运共

同体。（2分）

41.（12 分）

（1）（7分）

不支持。（1分）①法定继承的第一顺序继承人为：配偶、子女、父母。（1分）

②子女包括婚生子女、非婚生子女、养子女和有扶养关系的继子女。（2分）

③本案中，曾某彬与孙某再婚时，李某虽已成年，但三人共同居住生活在李

某所有的房屋长达十余年，且李某对曾某彬履行了赡养义务。因此，李某具

有上述房产的继承权。（2 分）④这样做有利于弘扬新时代优良家风，维护尽

到赡养义务的子女的权益。（1分）

（2）（5分）

①该房产属于曾某彬与孙某夫妻共同财产，应先进行析产。（2分）②析产后

属于曾某彬的部分由孙某、曾某泉三兄弟、李某继承。（2分）③考虑到孙某

患有重大疾病，孙某可适当多分。（1分）

42.（10 分）

①创新思维的思路具有多向性。当某一思路受阻时，能够很快转向另一方面。

制定计划时多准备一套预案。（2分）②运用联想思维，通过“假如”式想

象，将与事实相反的情况作为事物发展的一种条件，仿照事物之间的条件

关系，推测事物发展的可能前景，设定目标要有一定弹性。（3分）③运用

发散思维，根据已知事物信息，从不同角度、不同方向思考，以寻求解决

问题、实现目标的多样性答案。突破眼光局限，抓住其他机遇和可能。（3

分）④运用超前思维（超前思维具有预测性），超越事物发展的具体时间和

空间，以及事物发展的具体环节，在头脑中推测事物发展的未来状况，而

不囿于实现目标的方式和过程。（2分）


